

下月15日后露天烧烤禁“露头”

烧烤餐饮经营不得在室外加工、制作、销售

本报5月27日讯 27日,济南出台《济南市露天烧烤餐饮经营管理指导意见》,明确露天烧烤餐饮经营应采取室内制作,不得室外加工、制作、销售,并于6月15日前实现无露天烧烤。

据了解,济南目前有露天烧烤摊470多处,其中不少都存在污染空气、占道经营的情况,让周边的居民不堪其扰。为了解决这一问题,济南市出台了《济南

市露天烧烤餐饮经营管理指导意见》,希望能够按照“疏堵结合、规范提升、综合治理”的原则,通过对露天烧烤的规范整治,打造具有济南特色的烧烤餐饮。

《意见》中所称的露天烧烤餐饮经营,是指烧烤餐饮单位或个人在属地政府或高新区管委会同意并经市城市管理和城管执法部门审批设立的固定区域

内,开展露天烧烤经营的服务行为。

在经营场所方面,露天烧烤餐饮要符合环保、城管、公安的相关要求。食品安全方面,要求露天烧烤要距离粪坑、污水池、暴露垃圾场、旱厕等污染源25米以上。露天烧烤餐饮经营应采取室内制作,不得室外加工、制作、销售。

此外,各区、市政府、高新区管

委会、城市管理和城管执法部门、商务部门、食品药品监管部门、工商部门、环保部门、公安部门在整治露天烧烤中的职责,也在《意见》中进行了明确。

为了实现对露天烧烤的整治和规范,济南市设定了明确的时间表,各区、市政府、高新区管委会作为露天烧烤规范管理工作

的责任主体,要在6月5日前完成露天烧烤餐饮场所的设置,设置场所后,各区、各街道办的联合治理队伍,引导露天烧烤餐饮业户进入设置的场所经营,同时对有经营店面的烧烤餐饮业户提升改造现有设施,实现油烟排放达标,对不按要求进入设置场所经营和不按标准提升的烧烤餐饮业户坚决依法取缔,实现无露天烧烤。《意见》明确这项工作要在6月15日前完成。

活羊现宰、随地大小便、占用道路、熏烟不断……

露天烧烤“烤焦”城市文明

户外烧烤丰富了济南人的夜生活,不过户外烧烤产生的问题也让市民颇为忧心。近日,记者调查发现,烧烤摊周边成了随地大小便重灾区,让周边居民不胜其烦。很多烧烤摊把摊子摆到了非机动车道和人行道上,甚至有的摆到了机动车道上。烧烤摊排出的烟气也让市民很烦恼,连窗户也不敢开。

▶夏夜吃露天烧烤的人很多,但乱象丛生令人头疼。



乱象 1

活羊现宰,虽保真,但残忍

不少烧烤摊打出了“活羊现宰”的广告牌,记者走访多个烧烤摊,发现打出“现宰”招牌的摊位明显人气更旺。但按照规定“活羊”并不应该出现在市内。

在历城区华能路西首,历下区东舍坊街都有烧烤店每天现宰活羊。住在历城区新天地小区的宋女士反映,华能路西首的烧烤店每天下午都在路边宰活羊,场面很残忍,路过的孩子经常被吓哭。

记者25日晚来到宋女士所说露天烧烤摊,露天放置的

烧烤炉边,挂着一块生肉。店主说,店内每天要宰两头羊,但仍不够吃。“20分钟就能宰一头,还是女孩子宰。就在人行道上宰,宰完就挂在边上,直接现切现烤。”周围居民告诉记者。

对现宰羊肉,店主甚为自豪,“其他店里都没有,我们生意好才弄得到,现宰的羊肉才能保证没有假,市民也放心”。不少市民还真冲着“现宰活羊”而来,“羊肉现在很贵,‘现宰’不容易有假。”在东舍坊街吃烧烤的市民刘先生表示。



烟熏火燎,令人苦不堪言。

乱象 2

随地大小便,呕吐耍酒疯

26日晚10点,记者在东舍坊街附近看到,两家烧烤摊已经把整个路口照得透亮,小区微循环路面停车位停满了私家车。在距烧烤摊约30米处,不少男性市民正背对私家车解手。

而25日晚9点左右,记者在华能路西首发现,两家露天烧烤店内均仅设有一个男女共用的卫生间,其中一家有至少4人在排队等候。一男性表示等待时间过长,询问是否有其他厕所。但店内服务员表示只能等等,或者去旁边小区的厕所。

而记者来到旁边小区,小区门半开,门卫往北指向小区内仅有的一个公用卫生间。为了防止外面人进来上厕所,该卫生间平日锁着门。从小区门口望去漆黑一片,“里面只

有一个厕所。一般外面人不能随便进入,特别是男性。女的可以稍微通融,要快进快出。

该小区居民张女士表示,不时会有人到小区花坛内随地大小便,晚上回家很不方便。而烧烤摊主则手指马路对面,说直接在路南就能解决。记者发现,路南是一处开放小区的垃圾存放处,小区居民表示,晚上因为有车挡着看不到有人解手,但一到白天就能看到废物,“臭味在楼上都能闻到。”

“从下午五点多一直闹到凌晨两三点,越到晚上越有人到小区里吐酒耍酒疯。”张女士说。25日晚九点多,记者在紧挨烧烤摊的小区看到,门口不时有两三个吐酒和大叫的男性市民。



赤膊上阵,很不文明。

乱象 3

霸占车道

27日下午6时,记者从东向西,进入祝舜路。该路上有十几个大小烧烤排档,是不少食客公认的济南东部著名烧烤街。

当时,烧烤摊人并不是很多,不过,北侧的摊主已经把桌子搬到了非机动车道上,不少市民直接在该车道上吃烧烤。而未摆上桌子的剩余非机动车道,非机动车道几乎不复存在。南侧的摊主虽然没有把桌子搬到非机动车道上,但是记者看到不少摊主将板凳放在非机动车道上用来抢位置,甚至摆到了机动车道上。

本报记者于25日晚也在华能路西段看到,该路段两侧路面几乎被私家车排满,烧烤店前的人行道全被摆上了四方小桌,烧烤炉子为了吸引顾客,直接摆到靠近车道的人行道边缘。“要多少座都能有,不用担心来的人没座位。”烧烤店老板表示,店里能坐五六十人,门口露天能坐300多人。

记者看到,华能路附近3家烧烤店都有店面,但和人行道上的热闹相比,店内直接成了空房,无人坐在店内吃。另外,桌子小巧可移动,部分市民还将桌位移到了东边10米之外的人行道上。

乱象 4

烟熏火燎

露天烧烤摊没有抽烟设备,炭火烧烤后产生的大量白烟直接排到空气中。业内人士表示,现在烤羊肉用的炭,已不是纯粹的木炭,而是机制炭,这种炭用秸秆等废弃物制造,含有很多杂质。和充分燃烧后肉眼无法看到烟气的木炭不同,这种炭燃烧产生烟雾里面不仅有二氧化碳,还有很多其它气体和粉尘,看上去就是很浓重的烟雾。

27日下午,记者来到祝舜路,刚进入路,就看到了烟气从烧烤摊冒出。北侧的烧烤摊还直接在户外烧烤,烟气较大,能闻到较为刺鼻的味道。不少行人只得掩鼻而过。随后,记者来到经三纬八、经三纬九、经一纬九路口,经四路,都能看到烧烤摊正搭在非机动车道,向外排烟。尤其是经一纬九情况最为严重。

住在烧烤摊边的居民最烦的就是烧烤产生的白烟,“一到下午就烟雾缭绕,窗子根本不敢开。”制锦市区的李先生说自己的楼只有北窗户,楼内几个单元的住户一到夏天都不敢开窗户。“小区里的楼三面都有,烟气根本散不开,烧烤摊用大风扇吹,烟飘得更凶,太难受了。”

本版采写 本报见习记者 王皇李师胜 本报记者 蒋龙龙 刘雅菲 任磊磊 本版摄影 本报记者 郭建政